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第 29期
2尧猿版过关检测

一尧单项选择题
1.D
2.A
3.B
4.C
提示院用明矾不能对水进行杀菌

消毒，能对杂质吸附、使杂质沉降，A选
项错误。水垢的主要成分是碳酸钙，不

能与碱溶液反应，用碱液不能清洗水

垢，B选项错误。生石灰与水反应生成
氢氧化钙，反应放出大量的热，可用生

石灰和水作为“自热米饭”的热源，C选
项正确。活性炭具有吸附性，不能除去

水中可溶性钙镁化合物，D选项错误。
5.B
提示院吸氧可以帮助人克服高原

反应是利用了氧气支持呼吸的性质，A
选项错误；盐酸除铁锈是利用了盐酸

能和金属氧化物反应的性质，B选项正
确；浓硫酸具有吸水性，可以作干燥

剂，C选项错误；氯化钠能与硝酸银溶
液发生复分解反应可用来检验溶液是

否存在银离子或氯离子，D选项错误。
6.C
提示院清洁剂的 pH=1，显酸性，在

酸性溶液中加水稀释，酸性变弱，故溶

液的 pH越来越大，A选项正确；氢氧
化钠溶液显碱性，并且可以与油脂反

应来除油，可以作厨房清洁剂，B选项
正确；厕所清洁剂的 pH=1，显酸性，厨
房清洁剂的 pH=12，显碱性，二者混合
会发生反应，减低清洁效果，C 选项
错误；厕所清洁剂的 pH 小于 7，显酸
性，能和铁制品发生化学反应，D选项
正确。

7.D
提示院浓盐酸具有挥发性，打开装

有浓盐酸试剂瓶的瓶塞，瓶口上方有

白雾产生，而不是白色烟雾，A选项错误。

铁丝在空气中只能烧至发红，不会产

生火星，B选项错误。硝酸铵溶于水吸
热，溶液温度降低，C选项错误。铵态氮
肥与熟石灰混合研磨，产生有刺激性

气味的气体，D选项正确。
8.D
提示院由溶液为无色透明，可以

确定不能有带颜色的物质，粤中 云藻悦造猿
是黄色的，悦怎杂韵源是蓝色的；月中 月葬悦造圆
和 晕葬圆杂韵源可以反应生成白色沉淀，不能
共存，晕葬韵匀也不能在 p匀越员的酸性溶
液中大量存在；悦中 悦葬悦造圆和 晕葬圆悦韵猿可
以反应生成白色沉淀，不能共存，

悦葬悦造圆 和 粤早晕韵猿可以反应生成白色沉
淀，不能共存。

9.C
提示院含有氮元素的物质不一定

能作氮肥，例如硝酸，A选项错误。生成
盐和水的反应不一定就是中和反应，

如碱性氧化物和酸反应也生成盐和水，

但不是中和反应，B选项错误。pH等于
11 的溶液一定是碱性溶液，C选项正
确。能与酸反应产生气体的物质不一

定含碳酸根离子，例如活泼金属也能

与酸反应生成气体，D选项错误。
10.阅
提示院硫酸溶液中加水稀释，溶液

的 责匀不会超过 苑；加入锌粒，会立即产
生氢气，图象应从 园开始；加入氢氧化
钠溶液，溶液的质量开始时不为 园。

二尧选择填充题
11.C 氢氧化钠（或盐酸等）
12.A 碳酸钠与盐酸等

13.B 硫酸钾
14.B NH4Cl、KCl、K2SO4等

15.B 加热至固体质量不再改变

三尧填空与说明题
1远援（员）虞 （圆）愚 （猿）于 （源）淤
员苑援（员）CaCl2 MgCl2 粤造悦造猿 FeCl2

金属的活动性

（圆）匀圆韵 晕葬垣 悦造原

（猿）云藻圆韵猿垣猿匀圆杂韵源=云藻圆（杂韵源）猿垣
猿匀圆韵（或 云藻垣悦怎杂韵源=云藻杂韵源垣悦怎）

1愿.（1）
Ca（OH）2+CuSO4=Cu（OH）2引+CaSO4
Fe+CuSO4=FeSO4+Cu
（2）Cu（OH）2 碱 食醋

1怨.（员）过滤 碳酸钠（或 晕葬圆悦韵猿）
碳酸钙（悦葬悦韵猿）
（圆）除去过量的 晕葬韵匀和 晕葬圆悦O3
圆园.（员）悦葬（韵匀）圆
（圆）复分解反应
（猿）干燥剂
（源）圆晕葬韵匀垣悦韵圆=晕葬圆悦韵猿垣匀圆韵
提示院第一步：寻找“题眼”即解题

的突破口：悦为常见的建筑材料，结合
悦可以生成 耘和 云，可知 悦为 悦葬悦韵猿；

第二步：根据 悦为 CaCO3可知 耘、
云可能为 悦葬韵或 悦韵圆，结合 耘和水反应
生成 粤，而 粤与 月可生成 悦和 D，可知
E为 CaO，F为 CO2，A为 Ca（OH）2，B为
可溶性碳酸盐（如 Na2CO3），D 为可溶
性碱（如 NaOH)；

第三步：利用第二步所得出的物

质具体进行解答：反应 A+B寅C+D为
Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3引+2NaOH，
属于复分解反应；物质 E为氧化钙，可
用作干燥剂；D+F 转化为 B 的反应为
2NaOH+CO2=Na3CO3+H2O。

四尧实验与探究题
21.（1）石蕊溶液 操作简便（或节

约药品尧现象明显等）
（2）盐酸可以和碱、盐溶液发生反应
（3）NH4Cl 铵态氮肥不能和碱性

物质混合施用，否则会降低肥效

22.【假设猜想】2NaHCO3 +H2SO4
=Na2SO4+2H2O+2CO2尹

揖实验探究】（1）无气泡产生 <
揖讨论】有气泡产生，锌片不断溶

解 蓝

揖评价反思】淤实验（2）中 pH试纸
浸入溶液中 于硫酸钠与氯化钡反应

83.粤
提示院煤燃烧放热、食物腐烂发热

都是物质发生氧化反应而放出热量，

生石灰投入水中放热是生石灰与水

反应放出热量。

4.D
5.C
6.B
提示院Co（OH）2会与 HCl反应，因此

Co（OH）2不能干燥氯化氢气体。钴能置

换出氢，说明金属活动性顺序表中钴排

在氢之前，所以钴的金属活动性比铜

的强。

7.阅
提示院从生成物来看，复分解反应

的条件是有难溶性物质生成，或有气

体生成，或有水生成。硝酸盐和钾盐都

是易溶于水的物质，硝酸钾不能与其

他物质发生复分解反应生成沉淀、气

体或水。

8.A
提示院实验室制取氧气为含氧化

合物的分解反应；制取氢气为金属与

酸发生的置换反应；制取二氧化碳为

碳酸钙与盐酸发生的复分解反应。

9.B
提示院氢气作燃料的优点是燃烧

热值高，产物只有水，无污染，A选项正
确；该循环体系中，水生成氢气和氧气

的过程中反应条件为光催化剂和光

照，不是通电，B选项错误；化学电池是
将化学能转化成电能的装置，C选项正
确；现在氢能源作为人类理想中的能

源大量使用还需解决合适的光照条件

下分解水的催化剂、运输和储存问题，

D选项正确。
员园.月
提示院若 粤是稀硫酸，生成物质中

不一定有水，如硫酸与氯化钡溶液反

应生成生成硫酸钡沉淀和盐酸，粤选项
错误；若 悦、阅 是盐和水，则 粤、月 不一
定是酸和碱，如二氧化碳与氢氧化钠

反应生成碳酸钠和水，月选项正确；若
粤是可溶性碱，月是可溶性盐，则 悦、阅

可能是两种沉淀，如 月葬（韵匀）圆垣悦怎杂韵源越
悦怎（韵匀）圆引垣月葬杂韵源引，悦 选项错误；若
粤、月、悦、阅都是化合物，则该反应不一
定是复分解反应，如 悦韵圆垣圆晕葬韵匀越
晕葬圆悦韵猿垣匀圆韵 不属于复分解反应，阅 选
项错误。

二尧选择填充题
11.A 化学变化

12.A 复分解反应

13.C 煤燃烧发电等

14.B 氧气比较活泼，许多物质都

能与氧气发生反应等

15.A 不饱和

三尧填空与说明题
员远.（1）Mg+CuCl2=MgCl2+Cu
（2）盂榆
（3）ab
提示院（2）镁和氯化铜反应、双氧

水的分解反应，都是化学能与化学能

之间的转化；电解水的反应，是电能转

化为化学能；光合作用过程中，是光能

转化为化学能；用电热水壶给水加热

的过程中，是电能转化为内能。

员苑.（员）运 （圆）匀 （3）允 （4）晕
（5）郧 （6）月 （7）悦 （8）酝
（9）粤月耘云郧陨晕 悦阅匀允运酝

员8.（1）榆虞
（2）一定
（3）氧化
（4）生成物只有水和二氧化碳
员怨.（1）放热 E2-E1 E3-E2
（2）b
（3）吸热
圆园.（员）氮气
（圆）物理
（猿）原猿
（源）匀圆韵
（缘）悦韵圆垣圆晕匀猿

低温加压=悦韵（晕匀圆）圆垣
匀圆韵 不属于

四尧实验与探究题
21.（1）丙 化学能 热能和光能

（2）过滤 分解反应

（3）水分子之间的间隔

22.【实验与探究】实验玉：碱 实

验域：K2CO3+2HCl=2KCl+H2O+CO2尹
实验芋：白色沉淀 【解释与结论】碱

溶液 钾原子和钠原子核外最外层电

子数相同 【拓展与应用】B
23.（1）氨气在高温下能分解 氨气

能与氯化氢反应（合理即可）

（2）玉援N2+3H2
催化剂=
高温高压 2NH3

域援ceg
芋援（在高温条件下）构成氨分子的

氮、氢原子重新组合成氮分子和氢分

子 变化盂中分子不变，愚中分子改变
（3）淤催化剂在化学反应前后的

质量和化学性质不变

于B 红色 a 红色石蕊试纸变

蓝

五尧计算题

24.解院（1）根据质量守恒定律可
得，生成的氧气的质量为 50g+4g-52.4g=
1.6g。
（2）设消耗的过氧化氢溶液的质

量为 x。

2H2O2
MnO2=2H2O+O2尹

68 32
10%x 1.6g
6832 = 10%x1.6g
x=34g
所以烧杯的质量为 50g-34g=16g
反应后烧杯中溶液的溶质质量分

数为 4g伊20%52.4g-16g 伊100%抑2.2%
（3）若将反应后烧杯中溶液的溶

质质量分数变为 1%，则需加入水的质
量为 4g伊20%1% -（52.4g-16g）=43.6g

答：（1）生成氧气的质量为 1.6g。
（2）反应后烧杯中溶液的溶质质

量分数为 2.2%。
（3）若将反应后烧杯中溶液的溶

质质量分数变为 1%，则需加入水的质
量为 43.6g。
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也会产生白色沉淀，不能证明一

定有硫酸存在

提示院由于硫酸和碳酸氢钠反应，
因此二者不能共存，即猜想四不成立。

取少量反应后的溶液于试管中，滴加

稀硫酸，猜想二不成立，因此观察到试

管中没有气泡产生；用 pH试纸实验
时，由于猜想三成立，因此测得的 pH<
7。用 Zn片、氧化铜粉末进行实验时，
Zn片与稀硫酸反应产生气泡，氧化铜
粉末与稀硫酸反应黑色粉末逐渐溶

解，溶液变为蓝色。【评价反思】实验（2）
有错误，pH试纸不能浸入溶液中，会污
染试剂，应用滴管或玻璃棒蘸取少许

待测液于试纸上，观察现象；【讨论】

（2）有错误，因为硫酸钠与氯化钡反应
也会产生白色沉淀，不能证明一定有

硫酸存在。

23.（员）二氧化碳被水吸收了
（圆）有气泡产生 Na2CO3+2H悦造=

圆晕葬悦造垣匀圆韵垣悦韵圆尹 有白色沉淀产生

晕葬圆悦韵猿垣月葬悦造圆=月葬悦韵猿引垣圆晕葬悦造
（猿）氢氧化钠的溶解度比氢氧化

钙大，二氧化碳能使澄清石灰水变浑浊，

所以除去二氧化碳常用氢氧化钠溶

液，而检验二氧化碳要用澄清石灰水

提示院（员）二氧化碳不但能跟氢氧
化钠反应，而且也能溶于水。（圆）二氧
化碳与氢氧化钠反应生成了碳酸钠，

所以可用盐酸来检验是否有碳酸钠生

成，也可用氯化钡来检验是否有碳酸

钠生成。（猿）因为氢氧化钠的溶解度比
氢氧化钙大，二氧化碳能使澄清石灰

水变浑浊，所以除去二氧化碳常用氢

氧化钠溶液，而检验二氧化碳要用澄

清石灰水。

五尧计算题
24.（1）195.1（2）Na2SO4
（3）解：设原 160g CuSO4溶液中溶

质的质量为 x。
2NaOH+CuSO4=Na2SO4+Cu(OH)2引

160 98
x 4.9g

16098 = x4.9g
x=8g

原硫酸铜溶液中溶质的质量分

数= 8g160g 伊100%=5%
答：原硫酸铜溶液中溶质的质量

分数为 5%。
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2尧猿版过关检测
一尧单项选择题
1.B
2.A
3.C
4.A
5.C
提示院OH-是阴离子，不是氧化物，

A选项错误，B选项错误；1个 OH-中含
有 10个电子，9个质子，C选项正确，D
选项错误。

6.月
提示院题中图片只能证明分子、原

子、离子的存在以及分子的运动，无法

证明原子的内部结构。

7.B
8.A
9.A
10.C
提示院由反应的微观示意图可知，

该反应的方程式是：CH4+H2O2
催化剂=

CH3OH+H2O。由物质的组成可知，甲醇
的化学式为 CH4O，甲醇由碳、氢、氧三
种元素组成，A选项正确；图示物质中
有 H2O2、H2O两种氧化物，B选项正确；
由物质的构成可知，甲烷由分子构成，

C选项错误；催化剂在反应前后质量不
变，D选项正确。

二尧选择填充题
11.B 塑料（或合成纤维或合成橡

胶等）

12.A 水分子的运动加快

13.C 中子数

14.C 元素种类相同等

15.A 含有氧元素的化合物不一

定是氧化物等

三尧填空与说明题
16.于 榆 淤 虞 盂

17.（1）+7
（2）B
（3）月球上缺少氧气和水
（4）10
18.（1）+6 2 4

（2）8
（3）Na2S
（4）氮
（5）三
19.（1）质子数不同
（2）Mg2+ Na2O
（3）Cl I Mg Ca
（4）18
20.（1）4
（2）二氧化碳
（3）化学变化 物理变化

四尧实验与探究题
21.（1）微观粒子之间有间隔
（2）变小 水分子运动到空气中

（3）运动 环保无污染

22.（1）B
（2）Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3引

+2NaOH
（3）
甲 乙 丙

HCl或 H2SO4
Ca渊OH冤2或

Ba渊OH冤2
CaCl2或 BaCl2

（4）取最后一次的洗涤液样品于
试管中，滴加酚酞，如果酚酞变红则没

有洗干净；如果不变红，则洗涤干净

23.（1）2.5
（2）增加水的导电性 氧气在水中

的溶解度比氢气大

（3）淤 m2-m1
m1

于水、二氧化碳 大

五尧计算题
24.（1）D
（2）38
（3）56 26 30
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一尧单项选择题
1.C
2.C

提示院C2F4中碳元素的化合价为+2。
3援A
提示院离子符号是在元素符号右

上角先标数字后标出正负符号；氢气

的化学式是 H2；氧化铝中铝元素的化
合价为+3，其化学式为 Al2O3。

4.A
提示院2Na 中的 2 表示 2 个钠原

子；Mg+2
中的+2表示镁元素的化合价

为+2；S2-中的 2-表示每个硫离子带 2
个单位负电荷。

5.C
提示院根据秋水仙碱的化学式，可

判断其由碳、氢、氮、氧四种元素组成，

A选项错误；一个秋水仙碱分子中有
22个碳原子、25个氢原子、1个氮原子
和 6个氧原子，B选项错误；秋水仙碱
中碳、氢、氮、氧原子个数比为 22颐25颐1颐6，
C选项正确；秋水仙碱中碳元素的质量
分数最大，D选项错误。

6.B
提示院根据锂元素周期表中的一

格可知，左上角的数字为 3，表示原子
序数为 3，根据原子中原子序数=核电
荷数=质子数=核外电子数，则锂原子
的核内有 3个质子，，A选项正确；碳酸
锂中，碳酸根化合价是-2，锂元素化合
价是+1，根据化合物中元素化合价代
数和为零可知，碳酸锂化学式为

Li2CO3，B选项不正确；锂属于金属元
素，其相对原子质量是 6.941，C选项正
确；锂原子的最外层只有一个电子，在

化学变化中易失去，D选项正确。
7.C
提示院F 为非金属元素，A 选项错

误；Na位于元素周期表的左侧，B选项
错误；Ag可以表示一个银原子，也可以
表示银单质，C选项正确；在金属活动
性顺序中，Zn、Mg、Ca 三种金属中，Ca
的位置最靠前，活动性最强，D选项错误。

8.D

提示院CaO2和 CaO 的化学组成不
同，所以化学性质不同，A选项错误；过
氧化钙是纯净物，不含氧分子，B选项错
误；过氧化钙是由钙元素和氧元素组成

的纯净物，C选项错误，D选项正确。
9.B
10.B
提示院已知 FeSO4、Fe2（SO4）3 混合

物中铁元素的质量分数为 a%，则硫氧
元素与氧元素的质量分数之和为 1-a%。
而硫元素和氧元素的质量比为 32颐（16伊
4）=1颐2，所以硫元素的质量分数为 1-a%3 。

二尧选择填充题
11.A Hg
12.C CO2
13.B 氮元素

14.C 一个 SO42-带 2个单位负电
荷等

员缘援A 36颐49
三尧填空与说明题
16.（1）H2
（2）NaHCO3
（3）H2CO3
（4）NH4NO3
（5）NaOH
（6）Na+

1苑.（员）猿园.怨苑
（圆）悦韵（或 NO等袁合理即可）
（3）圆晕葬韵匀垣杂蚤韵圆=晕葬圆杂蚤韵猿垣匀圆韵
1愿.（员）员员缘 员员缘
（圆）最外层电子数依次递增
（猿）N2

0 NO2
+4
（不唯一袁化学式和化

合价对应即可袁下同） 匀晕韵猿
+5
（不唯一）

晕匀猿·匀圆韵
-3 晕葬晕韵猿

+5
（不唯一）

（源）回答要点为：最外层电子数、得
失电子与化学性质之间的关系

1怨.（1）有机
（2）90
（3）6颐1颐8

（4）72
圆园.（1）BC
（2）4
（3）D
（4）1颐8
（5）4NH3+3O2

点燃=2N2+6H2O
14颐27

21.（1）S+O2 点燃=SO2
（2）S8 2
（3）Na+ OH-

（4）Na2SO4
四尧实验与探究题
22.（1）F MgCl2 氧化铜
（2）正放
（3）CuO
（4）C2H5OH+3O2

点燃=2CO2+3H2O
23.（1）引流
（2）活性炭
（3）物理
实验 1：氢 实验 2：碳 实验 3：氧
五尧计算题
24.（员）圆圆
（圆）员
提示院（员）设葡萄糖酸锌化学式中

氢原子右下角的数字为 曾，根据葡萄糖
酸锌的相对分子质量是 源缘缘，得 员圆伊
员圆垣曾垣员远伊员源垣远缘越源缘缘，曾越圆圆。（圆）儿童平
均 员噪早体重每日需要 园.缘皂早锌，则体重
为 圆园噪早 的儿童每天需要锌的质量为
园.缘皂早伊圆园越员园皂早；每天从食物中只能摄
入所需锌的一半，则每天从该口服液

中摄入所需锌的质量为 员园皂早伊 员圆 越
缘皂早；而每支口服液中含锌 缘.园皂早/支，
故体重为 圆园噪早的儿童每天还需服该口
服液 员支。
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2.B
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